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第二节 海陆的变迁

	标题
	海陆的变迁
	课时
	第一课时

	一、教学目标

	知识与技能

1、用实例说明海陆的变迁，浅析海陆变迁的原因。

2、正确理解“大陆漂移说”的基本内容，探究“大陆漂移说”的证据。

过程与方法

1、注重观察、发现、分析、判断、实例检验这一学习方法的培养。

2、培养学生灵活运用读图、活动、实验等多种方式获取信息，实现从单一认知方式向多元方式转变。 

情感态度与价值观
1、通过海陆变迁的实例，树立海陆是不断变化的唯物主义科学观点，并正确认识人与自然的辨证关系。

2、利用“大陆漂移说”的创立，培养学生发现问题，钻研问题的主动学习精神和勇于探索的精神。

	二、教学重点和难点

	教学重点：

1、海陆变迁的证据及成因浅析。

2、大陆漂移说的主要内容及证据。

教学难点：

海陆变迁的证据及成因浅析。

	三、教学方法

	采用“引导——探索——启发”式教学方法，充分利用地图，引导学生层层深入挖掘知识内在联系，运用问题解决式地理教学法，师生交谈法、图像信号法、实验活动证明法、问答法、地理课堂讨论法等。

	四、教具

	多媒体教学、废报纸

	五、教学过程

	教学过程
	教学活动
	设计意图

	视频教学
	利用学生喜欢的动画片《冰河世纪4》开始的片段小松鼠奎特追逐松子的过程，引导学生观察出地表发生了什么样的变化？
	利用学生感兴趣的动画片引入，激发兴趣，引起求知欲。

	图片分析
	PPT展示四幅图片，引导学生观察第1幅图片和其他2、3、4幅图片有什么不同？2、3、4幅图片数字所在的大洋两侧的大洲距离越来越远还是越来越近？越来越远的原因是？
	引导学生读图分析陆地地表发生的变化？

	提出疑问
	根据学生从图片中总结出的地表发生分裂漂移的变化，提出疑问陆地真的会移动吗？
	导入《海陆的变迁》正课

	情境导入
	同学们知道沧海桑田这个成语吗？引导学生分析出沧海代表海洋，桑田代表陆地，沧海桑田指海洋变成陆地，陆地变成海洋。
	

	成语小故事
	    播放成语沧海桑田小视频，导出：我国古人已经认识到了海陆变迁，那么沧海桑田这个成语的出处能否证明海陆的变迁呢？不能，因为故事的主人公麻姑是仙女，可以长生不老，而我们并不能，说明这个成语出处带有神话色彩，不能作为科学的证据证明海陆变迁。
	

	
	请同学们阅读课本37页到38页寻找科学的事例证明海陆变迁。并且思考海陆变迁的原因。
	

	一、

沧海桑田
	事例：1、我国科学考察者在喜马拉雅山考察时，发现岩石中含有鱼、海螺、海藻等海洋生物化石。说明喜马拉雅山脉由海洋变成陆地。

原因：带领学生一起做实验：两名同学演示，其他同学观察结果

第一步：请两名学生，一名个子高的男生代表海洋，一名个子较矮的女生代表陆地；
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第二步：喜马拉雅山脉由海洋    陆地，海洋-高-男生，陆地-矮-女生；

第三步：喜马拉雅山脉现在是陆地：
海洋-男生-变低-海平面的下降，陆地-女生-变高-地壳的抬升。
	以案例探究的方式启发学生思考，学生乐于接受，兴趣盎然。

以实验的方式引导学生展开想象，让学生想象力得到充分发挥，撞出思维的火花，最后和学生一起得出结论。

	总结
	通过实验，我们找到了海陆变迁的科学事例1及原因。
	

	一、

沧海桑田
	事例2、在我国东部海域的海底，人们发现了古河道及水井等人类活动的遗迹。人类生活在陆地上，说明由陆地变成海洋。

原因：带领学生一起做实验：全体同学一起参加

第一步：所有同学，一手手掌朝上-陆地-高，一手手背朝上-海洋-低；

第二步：陆地变成海洋，手掌-陆地-变低-地壳的下降，手背-海洋-变高-海平面上升。
	

	总结
	通过实验，我们找到了海陆变迁的科学事例2及原因。
	

	
	引导学生总结地壳的变动和海平面的升降是海陆变迁的自然原因。（板书）

除了自然原因以外，我们人类活动能不能影响到海陆变迁呢？
	举一反三，引导学生自主思考得出结论。

	一、

沧海桑田
	事例3、欧洲的荷兰是世界著名的“低地国”，全国约有1/4的陆地低于海平面。

荷兰建设围海大坝不仅保护原有的土地，并新增了陆地。围海大坝是填海造陆工程，属于人类活动。
	

	
	归纳总结补充海陆变迁的原因。（板书）
	

	知识迁移

联系生活
	云霄漳江口红树林湿地的树种生长在浅海滩涂，但在云霄梁山半山腰也发现了，说明梁山曾经是浅海滩涂，由海洋变成现在的陆地。
	联系生活，理解海陆变迁的原因。

	过渡
	同学们，海洋变成陆地，陆地变成海洋，都是很大的变化，需要很长的时间，速度都是十分缓慢的，像麻姑仙女这样的长生不老的神仙才可能看到，而我们很难看到，就像我们现在坐在教室里面上课，是否感觉陆地在移动呢？曾经在科技不发达的时候，人们凭借自己的感受认为大地是坚固的、稳定的，海陆轮廓自古以来就是这样的，大地固定论被广泛的认可。直到一个人的出现，他提出来不一样的观点，他认为大地是运动的，七大洲、四大洋是不断变化的，这在当时引发了不小的轰动。
	过渡衔接，调动学生学习的积极性。

	设问
	那这个人是谁呢？

在怎样的机缘巧合下发现了一个什么样的秘密呢？

提出了什么学说？

请同学们带着这些疑问齐读课本41页的阅读材料
	提出挑战，激发学生探究问题的热情。

	
	在学生阅读结束后，带领学生一起在PPT上完成上述三个问题，进入第二部分大陆漂移说的学习。
	

	
	在当时大地固定论被广泛的认可，魏格纳提出的大陆漂移说在当时被认为是荒谬的，魏格纳为了证明大陆漂移学说，前往北极地区考察，在他50岁生日那天不幸遇难，但是，魏格纳大胆质疑，勇于创新，并付诸实践的精神值得我们学习。
	引导学生学习魏格纳探索真理的精神。

	活动
	接下来同学们以小组的形式分工合作，我们从走魏格纳之路，跟随魏格纳的脚步一起探索大陆漂移学说的内容及证据。
	

	二、从世界地图上得到的启示
	阅读课本材料，以小组为单位，合作探究完成导学案：
1、结合导学案上的图片，完成大陆漂移说内容；

2、结合导学案，寻找魏格纳大陆漂移学说的证据。
	通过阅读讨论了解大陆漂移说。

	二、从世界地图上得到的启示
	大陆漂移说内容：

请小组代表发表成果，并点评；

PPT上指导学生观察图片，一起完成大陆漂移说内容

学生订正导学案内容。
	直观显示大陆漂移的过程，把抽象的问题具体化。

	过渡
	我们掌握了大陆漂移学说的内容，继续探索大陆漂移学说的证据。
	

	二、从世界地图上得到的启示
	大陆漂移学说的证据：

证据1：大西洋两岸，大洲轮廓线吻合；

这也是魏格纳提出大陆漂移学说的契机。

证据2：生物种类相似；

同学们这个证据能说服根深蒂固的大地固定论吗？海牛和鸵鸟虽然都不具备远渡重洋的能力，但是可以通过人力运送过去，魏格纳也深知这点，所以，一直继续在寻找证据。

证据3：古老地层相似；

为了让学生理解古老地层相似，首先老师给学生演示，将一张纸撕一次，同学们发现，被撕坏的纸张拼合起来后，纸上的文字和行列都可以一一对应，纸张相当于大洲，纸上行列文字相当于古老地层；

接下来同学们一起尝试：让学生拿出一张纸，同桌两人一组，一人撕纸，一人拼合，两人共同观察总结。
	增强教学内容的直观性，激发学生的探究欲望。

让学生自己发现问题，而后老师提升补充，层层递进，由感性认识到理性认识，学生容易接受和理解。

	总结
	大陆漂移说证据：

证据1：大西洋两岸，大洲轮廓线吻合；

证据2：生物种类相似；

证据3：古老地层相似；
	

	收获
	带领学生总结本节课学习的内容。
	

	六、自我检测

	1．造成地球上海陆变迁的主要原因是（   ）

A．人类的生产和生活活动       

B．全球的气候变化和自然灾害

C．大量的水土流失和填海造陆   

D．地壳的变动和海平面的升降

2．下列现象与形成原因的连线错误的是（   ）

A．在喜马拉雅山发现岩层中含有鱼、海藻等海洋生物化石——地壳抬升

B．在我国东部海底发现有古河流及水井等遗迹——地壳下沉

C．欧洲的荷兰全国约四分之一的陆地低于海平面——海水侵蚀

D．非洲的西部海岸与南美洲东部海岸轮廓相似——破裂分离
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德国科学家魏格纳提出了大陆漂移说，下列是不同时期大陆分布示意图，其排列顺序正确的是：（    ）
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7．大陆漂移学说的证据不包括（   ）

A．气候变暖          B．古生物分布         C．地质构造          D．大陆轮廓

8．下列关于海陆轮廓的说法正确的是（      ）

A．世界上七大洲、四大洋的位置是固定不变的    B．世界上七大洲、四大洋的位置是不断变化的

C．世界上海陆轮廓自古就是这样的              D．世界上海陆轮廓部分地区变化，部分地区不变

9．下列国家中不太可能进行填海造陆活动的是（   ）

A．中国    B．日本    C．印度    D．蒙古






	煤由植物的枝叶和根茎经过高温高压及一系列复杂的物理变化形成，一般而言，形成于温带地区，但在寒冷的南极洲发现煤层，你能用大陆漂移说解释吗？



	七、课堂小结

	    这一节课，同学们解决了许多问题，在你寻找证据的过程中，你已经学会了海陆变迁的原因和大陆漂移说；在解释一些自然现象时，已经在使用这一理论来帮助你认识世界。这就是人类科学研究的过程和目的，学习的过程就是提问的过程，思考的过程，也是一个应用的过程。希望同学们在以后的学习、生活中细心观察、大胆质疑，去发现问题、解决问题，养成科学求知的态度，这将是终生受益的。

	八、课后作业

	1、整理笔记

2、完成练习册《海陆的变迁》

	九、板书设计

	一、沧海桑田

1、海陆变迁的事例

2、海陆变迁的原因

<1> 地壳的变动

<2> 海平面的升降

<3> 填海造陆等
二、从世界地图上得到的启示

1、人物：魏格纳

2、学说：大陆漂移说




	十、教学反思

	本节内容较少但比较抽象，涉及的时空尺度大，学生对具体的地理分布知识掌握不多，增强教学内容的直观形式突出重点、突破难点的有效手段，对所学知识的及时应用能够较好地理解所学内容。学生已经学习了大洲大洋的知识，对他们的分布有了一定的了解，可以为大陆漂移说起到良好的知识铺垫，因此，我减少教师讲述，增加学生活动，通过分析案例，结合小实验，利用课件，提供多种方式充分调动学生的学习兴趣，改变地理学习方式，令其积极主动的参与到学习中来。
心理学原理告诉我们：单一刺激有助记忆，多种感官协同作用对记忆的帮助更大。在教学过程中，通过小组活动、读图、拼图、分析、想象等多种活动形式和多种教学手段，把学生的头、手、口、眼、耳动员起来，让学生多想、多做、多说、多看。通过学生之间的相互作用和相互影响，以小组为单位进行讨论，互相激励、互帮互学、互为师生，实现有效学习。
在实际操作过程中存在一些问题：在学生案例分析过程中如何准确地找到问题的关键，如何对活动时间的适时控制，如何保证课堂秩序活而不乱，拼图时其他学生的活动怎样安排更合理，小组内部的合作互助学习如何才能更充分有效，如何针对不同班级学情进行适度调节等都是令我疑惑的问题，这些问题都还有待于在今后的教学中逐步摸索、完善。
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